

文章编号: 2095-1663(2017)01-0088-05

中美研究生教育成本分担机制对比分析及思考

叶鸿蔚, 陆 兰

(河海大学 公共管理学院, 南京 211100)

摘要: 研究生教育是高等教育体系的高层次部分, 同时也是一项高投入的教育活动。本文基于教育经济学相关理论先探讨当前研究生阶段收取学费的合理性与必要性, 进而从成本分担主体、收费及保障机制入手, 对比分析中美两国研究生阶段教育成本分担的不同, 并就我国现阶段研究生实行收费制所面临的问题, 在借鉴美国经验的基础上提出对策。

关键词: 中美研究生教育; 成本分担; 教育收费; 对比分析

中图分类号: G643

文献标识码: A

目前, 随着世界高等教育大众化进程的不断推进, 我国高等教育也获得巨大发展, 其中研究生教育招生数量和规模已经达到世界前列, 但是一直以来我国都是处于一种“穷国办大教育”的困境中, 国家教育经费投入不足已成为当下高等教育发展的瓶颈。因此, 推行多元主体分担教育经费成为解决问题的关键。美国作为世界教育强国, 其成熟的研究生教育成本分担机制为美国发展高等教育提供了经费的保障, 这对我国研究生教育成本改革具有重要的借鉴意义。事实上, 研究生教育实行多元主体成本分担早已成为世界趋势, 不同国家只是在不同主体分担成本的多少上稍有不同。因此, 本文基于经济学相关理论对实行教育成本分担的合理性和必要性进行分析, 进而对中美研究生教育实行成本分担的相关方面做简单比较, 为我国高校研究生收费改革提供借鉴。

一、研究生教育实行成本分担的理论依据与可行性分析

所谓的研究生教育成本分担是指由单一主体转变为多元主体共同承担研究生教育费用的一种成本分担方式, 即由国家单一渠道承担转变为国家、学校、社会和研究生(及家庭)等多种渠道共同承担。当前支持研究生教育实行成本分担的理论研究有很多, 被广泛运用的主要有“人力资本理论”“公共产品理论”“教育成本分担理论”。

(一) 人力资本理论

1960年美国著名经济学家舒尔茨正式提出“人力资本”概念, 认为集中体现在人身上的资源是一切资源中最主要的资源。人力资本理论提出教育不仅有助于增加个人资本同时也是促进经济增长的重要力量。因此, 大力发展教育, 对于国家和个人来说, 不仅是一种消费行为, 更大程度上是一种投资行为。尤其是对于受教育者来说, 教育是创造一种消费资本的形式, 这种资本具有改善学生日后生活中的消费爱好和消费质量特征。^[1]对个人来说接受教育层次越高, 其人力价值含量会不断增加, 所产生的预期收益将会越大。因此, 从投资主体来看个人将是接

收稿日期: 2016-09-05

作者简介: 叶鸿蔚(1967-), 男, 江苏泰州人, 河海大学教务处副处长, 公共管理学院副教授, 博士。

陆兰(1992-), 女, 河南信阳人, 河海大学公共管理学院硕士研究生。

受教育中最大的直接受益者。依据产权关系谁受益谁投资的原则,个人理所应当承担研究生教育部分费用。

(二)公共产品理论

萨缪尔森于1954年发表《公共支出的纯理论》一文,提出公共产品理论。根据产品或服务是否具有竞争性和排他性将社会全部产品分为公共产品、私人产品和准公共产品。^[2]其中公共产品是一种非竞争非排他的产品,私人产品是既竞争又排他的一类产品,而准公共产品则介于两者之间。研究生教育属于高层次教育,需要经过竞争才能获得学习的机会,同时由于规模有限,当一个人获得教育机会则必定会减少他人的获得教育机会的几率。因此,这阶段的教育具有明显的竞争性和排他性。由此,研究生教育被学界定义为准公共产品,事实上更多体现的是一种私人产品的性质。

(三)教育成本分担理论

教育成本分担理论是美国纽约大学校长布鲁斯·约纳斯通在1986年提出,该理论的提出是基于当时美国高等教育规模迅速扩张致使国家财政面临巨大压力,单靠国家财力已无法满足高等教育的发展,加之受人力资本理论的广泛影响,教育越来越成为个人投资的一项活动,给国家带来的经济效益远没有个人效益来的直接,因此,该理论认为高等教育成本应由纳税人、学生、家长、社会等各受益方共同承担。但是该理论所指的教育成本分担是一种基于“利益获得”和“能力支付”两个原则进行的合理分担。即教育过程中谁获益谁支付,同时谁获益多谁支付的就多。^[3]在我国,研究生教育属于高投入高成本的活动,整个过程中获益者包括国家、个人、社会等,其中国家获益最大,理应承担的最多,而个人接受研究生教育获得预期收益要比其他阶段教育收益更高,因此,应当承担一部分教育成本。由此,该理论也成为当前研究生教育收费的主要依据。

推行研究生教育成本分担既有理论的支撑也有现实因素的铺垫。首先,基础教育属于义务教育阶段的教育,世界各国都采取免费政策,但是研究生教育属于高等教育不同于义务教育,目前为止我们国家尚没有经济实力普及高等教育,截止到2014年,国家财政性教育经费占国内生产总值比例只为4.15%,而我国研究生招生人数一直呈现稳步增长达到62.1323万人,单靠国家的经费供给早已无法满足民众对研究生教育的需求。因此按照《中华人民共和国

高等教育法》的规定,接受研究生教育需承担相应的教育成本。其次,随着经济的快速发展,到2014年居民人均可支配收入为20167.12元,同比2013年增长10.1%,其支付能力明显提高,加之近年来越来越多的家庭,其消费观开始发生转变,不单单满足于物质消费需求,对精神需求的满足更加渴望。接受教育不仅能满足精神需求同时能带来物质回报,这为家庭投资教育提供了可能。据调查显示,中国家庭子女的教育支出比重接近家庭总收入的三分之一。^[4]再次,就是本科教育收费的成功转型为研究生收费奠定了基础,人们从心理慢慢接受高等教育应当收费的事实,愿意付出相应的成本接受高层次的教育。

二、中美研究生教育成本分担机制对比分析

(一)中美研究生教育成本分担主体对比:美国市场主导型,中国政府主导型

大学资金筹措模式一定程度上代表了大学成本分担的模式。齐德曼从资金筹措的角度将世界上的大学系统分为三种模式,即政府主导型、成本回收型、收入多样化(市场主导)类型。^[5]美国高等教育发展质量居于世界先进水平,很大程度上得益于市场化的资金筹措模式。其研究生教育不单独靠国家扶持,相反发挥市场作用让社会、高校、家庭及个人为获得自身利益付出相应的成本。其中社会投资收入占美国大学财政收入的比例逐年上升。当今“没有一个国家能像美国一样,将高等教育成本如此广泛分配于公众和私人之间,也没有一个国家能像美国一样做到高等教育价格、补贴和资助计划如此多样化。”^[6]因此其发展研究生教育的资金来源表现出高度的市场化、私人性、经营性特点,形成了以社会为主体的成本分担机制。

相对美国市场多元成本分担模式来说,我国研究生教育成本分担经历三个不同阶段:

第一,1978—1985年国家统包阶段。1978年研究生教育全面恢复招生,实行公费政策,即研究生教育阶段所有花费由国家承包同时还提供助学补贴;第二,“双轨”阶段。1985年起我国研究生教育开始推行自费与公费并行政策,自此高等教育收费开始出现,但这阶段依然是以国家财政拨款为主;第三,全面收费阶段。2014年秋季开始,教育部明文规定所有接受研究生教育的学生必须交纳学费,自此全

面收费政策得以正式确立。经过三个阶段的演进,我国研究生教育成本分担逐渐跟上美国步伐,体现出多元化特征,由国家单一主体发展为多个主体共同承担。但是存在一个现象就是我国研究生收费未能充分体现教育成本分担的原则,收费被政府主导的“全免”、“半免”、“以奖代免”的改革方案所取代。^[7]因此,与美国相比,我国研究生教育成本分担更多还是依赖于政府的扶持,没有充分调动社会等主体承担的积极性,形成了政府主导型的成本分担机制。

(二)中美研究生教育收费对比:美国灵活多变,中国统一微调

美国高校研究生教育层次各不相同,不同类型的学校其收费大相径庭。例如有的高校因其名气大、有的是个别专业好、而有的是因其整体发展社会认可度高,其收费相对就高。不同高校依据自身发

展确定不同收费标准具体体现在:

(1)学校层次越高,收费越高。如美国私立哈佛大学每年学费达到3万美元以上,而一些州立的大学学费只有几千美元,从中可以看出,顶尖大学的研究生学费要比低端州立大学高很多,同时研究生来源不同,收费标准也不一样,对于留学生来说,研究生收费要高于本地学生。有些地区,留学生收费差不多要是本地学生的几倍。

(2)专业不同,收费不同。美国研究生因所学专业性质各异,采取了市场定价原则,热门专业收费普遍较高,以耶鲁大学为例,不同学院依据自身专业特性收取不同费用。(详见表1)从表格中,我们可以看出不同学院之间收费差距较大。因为美国是一个崇尚自由法制国家,法学院、管理学院等其专业在美国属于热门专业,因此收费要比一些普通学院高出一半多,由此也反映了市场供需对收费的影响。

表1 耶鲁大学各学院2004—2005年度研究生学费一览表(单位:美元)

	文理学院	建筑学院	艺术学院	神学院	戏剧学院	森林与环境研究院	音乐学院	法学院	管理学院	医学院	护理学院
学费	26800	29145	23700	16218	19795	23850	23750	35390	36800	35490	12370

(3)学年不同,收费分段。通常研究生学习年限硕士为1—2年,博士4—6年,美国高校根据学习年限不同,阶段不同,针对性地收取学费。在美国,研究生阶段不完全是学习,还有研究,因此通常在学习这个阶段,学校认为教育成本较高,要学生承担的也应增加,到了研究阶段,学生本身是在为科学研究做贡献,很大程度上是自我的摸索创造,所花费的成本相应要比学习阶段要少。针对这一基本事实,美国高校根据学年特性,采取灵活收费,这样既达到了成本分担的目的,也相应地减轻了研究生的负担。

与美国研究生收费灵活相比,我国收费更多的是整齐化一。从2014年秋季学期起,我国向所有纳入国家招生计划的新入学研究生收取学费。其中全日制学术学位研究生收费标准,原则上每年硕士生不超过8000元、博士生不超过10000元,全日制专业学位研究生以及已按规定实行收费政策的研究生暂执行原收费政策。从中可以看出,我国研究生收费有两个特点:一是分了类别即学术和专硕,一是划定了一个最高标准。在这中间也有很大的灵活性,但是在具体执行中我国高校出现了统一步调的现象,不论是什么专业,学术类型的收费统一按国家最高标准收取。如清华大学、北京大学2014—2016三年研究生招生简章中都明确规定所有学术型硕士研

究生学费标准为8000元/生学年,学术学位博士研究生学费标准为10000元/生学年。相对学术型专业来说,专业学位的研究生收费更符合市场定价原则,不同专业收费标准各不相同,但是也存在一个问题,就是收费标准变化性不大,没能充分体现市场的调节作用。就目前研究生教育收费标准来看,我国存在“一刀切”现象,不同专业收取了相同的费用,整个研究生阶段每学年收费一样,没有像美国高校结合实际采取分专业收费和分段收费。

(三)中美研究生教育资助对比:美国贷款为主混合资助,中国奖励为主多元资助

美国高校的研究生资助系统主要四个方面构成即贷学金、奖学金、助学金(课外劳酬)和社会助研(如研究生资助金)。^[8]其中,贷学金成为美国研究生教育资助体系的主体。据调查,美国已经有超过一半的学生申请了贷学金资助,在美国贷款有多种,主要分为联邦担保贷款和私人贷款。学生根据需求申请不同种类的贷款,如联邦家庭教育贷款中的“斯泰福贷学金”主要是为经济有需要的学生提供,“学生家长贷学金”则是针对信誉良好的家长提供,“学生补充贷款”面向经济独立的学生,不同类型贷款利率还款期限各不相同。^[6]在提供贷款的基础上,美国研究生教育把高额奖学金与种类丰富的补助相结合。

对于优秀的学生自然可以通过学习获得奖学金,而对那些贫困但不优秀的学生则能通过各种补助缓解经济压力。

相比美国的资助模式,我国目前也已建立起以奖学金、学生贷款、勤工助学、特殊困难补助和学费减免为主体的多元化的资助政策体系。^[6]但在这一套资助体系中,以奖学金作为主要扶持手段,包括普通奖学金和优秀奖学金。其资助模式单一,更多的是对优秀学生的奖励而非对困难学生的资助。这种以学习优异、能力强为评判标准的奖学金制度,只能算作一种激励制度,称不上为成熟的资助制度。相比来说,我国贷款制度的发展要落后于美国,这主要是因为我国金融市场发展缓慢,私人资本流通不畅,加之因学生贷款风险大,回收难使得银行对学生贷款缺乏积极性。勤工助学岗位往往因资助范围有限,并不是一种有效缓解困难学生问题的手段。事实上,我国资助体系与美国相比存在最大的一个区别就是承担资助的主体不同。美国以各种银行为依托为学生提供资助,我国则是依靠政府的投入。

三、美国研究生教育成本分担对我国的启示

通过对对比分析,中美两国研究生教育成本分担机制存在很大的不同,因我国研究生教育实行成本分担起步较晚,借鉴美国成熟的成本分担机制的相关经验,根据我国高等教育发展现状来完善研究生教育成本分担机制很有必要。

(一) 成本分担市场化,扩展至多主体

美国研究生教育成本分担机制之所以得以顺利推行,主要是其成本分担主体的多元化、市场化。大学的良好发展需要充足的经费作为支撑,因此,对高等教育实行收费是大学长远发展的必然要求。根据齐德曼的分类,美国大学发展的资金来源多样化,包括政府、企业、各种慈善机构、基金会政府、家庭个人等。^[5]一方面政府对大学及学生提供部分资金补助,一方面大学自身积极通过回收学费、从企业或校友获得捐赠等方式,拓宽资金来源。这种多渠道获取资金能够有效降低个人在成本分担中的比例。我国研究生教育成本分担过于依靠国家的力量,虽然实行收费政策,让家庭承担部分成本,但是家庭个人负担的成本基本上又被国家以奖助的方式所取代。如先规定研究生入学缴纳学费8000元,最后在设立不等额度的奖学金,用以抵消学费。这种先收后补的

做法与公费读研貌似实质上没什么区别。在这个过程中,高校、企业及社会各界却未能充分参与其中,积极分担成本,这无疑加重了国家及个人的负担。如何转变我国这种政府为主导的成本分担模式,走市场化分担模式,积极号召企业、高校、社会各界参与其中是我国研究生教育长远发展的关键。

(二) 收费要遵循原则,灵活多样

研究生教育收费的多少取决于教育过程中成本的耗费是多少。根据成本分担理论的“获利性”原则即谁受益谁分担,谁受益多谁分担的多,因此,在研究生教育阶段收费要综合考虑有哪些主要的受益者,然后根据受益者的经济实力确定不同成本分担的比例;同时应遵循“差异性”原则,研究生专业性质差异很大,研究生领域的发展前景也不一样,对于不同专业的收费理应根据现实情况作出调整,不应采取统一收费标准。^[9]加之,研究生教育比本科教育高了一个层次,体现在研究生教育不仅是学习还有研究,这一客观事实更加要求研究生教育收费与本科不同应分阶段收费,美国研究生教育收费不同地区不同学校不同专业收费各不相同,基本上都形成了自己的一套收费标准。我国与之相比缺乏了灵活性,过于统一。事实上,我国制定收费标准时给予了地方自主权,如规定硕士生收费不应超过8000元,这里只规定了上限,没有规定下限,但在实行的过程中高校莫名统一收费标准即按最高的收费,致使收费呈现一致性,少了灵活。因此,与美国相比,我国在收费时一方面应加强规划指导,一方面应充分发挥市场的作用,根据市场定价的原则确定收费的标准。

(三) 丰富资助的方式,拓宽资助渠道

资助体系的完善是研究生教育成本分担机制顺利推行的关键。收费及收多少对于不同经济实力的家庭来说含义不同。资助作为收费的一种补偿方式,一定程度上能有效缓解贫困家庭的经济压力。我国目前资助方式以政府的奖助学金为主,一般覆盖范围有限,对于大部分学生来说奖助不能成为其完成学业的唯一支撑,相比美国的贷款资助体系,我国奖助体系对获得者有更大的限制性,应当逐渐改变这一体系,发挥助学贷款在资助方式中的作用。^[10]同时,我国虽然与美国一样也建立了多元资助体系,但是在实行的过程中国家过于突出主体地位,承担了过多的责任,相对来说,企业、社会等主体在资助体系中发挥的作用被低估。因此,应拓宽资

助渠道,在建立以国家为主导的前提下,鼓励高校、企业、社会积极参与到资助过程中。一方面吸引企业、社会机构等广泛在学校设立专项奖助学金,另一方面要充分整合高校各项奖学金、助学金、勤工助学等资助方式。只有这样才能不断扩大资助对象,解决教育成本分担所带来的一些问题。

参考文献:

- [1] 景俊清,王娟. 浅析研究生教育收费——基于人力资本投资理论及成本分担理论[J]. 航海教育研究,2004(4): 69-78.
- [2] 陈娟,赵静. 经济学视角下的研究生教育成本个人分担问题[J]. 高教与经济,2007(3):5-6.
- [3] 阎俊. 我国研究生教育成本分担与补偿初探[J]. 黑龙江教育(高教研究与评估),2010(8):1-2.
- [4] 夏正宝,葛春. 试论我国研究生教育成本分担[J]. 扬州大学学报(高教研究版),2007(1):60-62.
- [5] 失野真和. 高等教育的经济分析与政策[M]. 北京:北京大学出版社,2006:228-229
- [6] 夏茂林. 美国研究生教育成本分担及资助特点对我国的启示[J]. 外国教育研究,2009(3):72-77.
- [7] 武毅英. 对我国研究生培养机制改革现状的思考[J]. 教育研究,2008(9):65-70.
- [8] 陈超. 美国高校研究生学费及资助政策新探[J]. 中国高教研究,2005(8):34-38.
- [9] 林丽. 研究生教育成本实行个人分担与补偿的理性思考[J]. 教育与经济,2002(1):25-28.
- [10] 郭凯,滕跃民. 中美高等教育成本分担和学费的比较[J]. 辽宁教育研究,2008(10):95-98.

A Comparative Analysis of and Further Thinking on Cost Sharing Mechanisms of Postgraduate Educations in China and the USA

YE Hongwei, LU Lan

(School of Public Administration, Hohai University, Nanjing 211100)

Abstract: Postgraduate education is the highest level in the higher education system and an activity in education with high input. Based on the theories related to educational economics, this paper explores the reasonableness and necessity of the current tuition fee, analyzes the difference between China and the United States in terms of cost sharing from the perspectives of cost sharers, fee collecting and guarantee mechanism, and proposes countermeasures and suggestions based on the problems in tuition fee collection with reference to the experience of the United States.

Keywords: Chinese and American postgraduate educations; cost sharing; education fees; comparative analysis

(上接第 82 页)

A Study on Construction of Practice Oriented Teaching Mode for Cultivating Professional Degree Postgraduates

DU Shangrong, SHI Guiju, ZHU Yi

(School of Educational Science, Guizhou Normal University, Guiyang 550025)

Abstract: The cultivation of professional degree postgraduates is an important constituent part of the postgraduate education in China. Based on the current postgraduate education orientation and its related problems, this paper proposes a practice-oriented teaching mode on the basis of expounding the background, intrinsic quality, connotation, main features, logical implication and basic routine for the practice-oriented teaching mode for cultivating professional degree postgraduates.

Keywords: practice-oriented; teaching mode; professional degree; postgraduate education